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ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Η έκτακτη Γενική Συνέλευση του Συλλόγου μας, πραγματοποιείται σε μία από τις πιο δυσχερείς περιόδους  
τόσο για την Αρχαιολογική Υπηρεσία όσο και για το σύνολο του δημοσίου τομέα. 

Υπάρχει  πλέον  μια  μεθοδευμένη  προσπάθεια  διάλυσης  του  δημόσιου  τομέα  και  υποβάθμισης  κάθε 
κοινωνικού αγαθού. Όσο η προσπάθεια αυτή προσκρούει στην αντίσταση των ίδιων των υπαλλήλων του 
δημόσιου τομέα, τόσο εντείνεται και η επικοινωνιακή επίθεση με την προσπάθεια να καλλιεργείται συνεχώς 
με συκοφαντίες ο κοινωνικός αυτοματισμός. Όλα αυτά προσπαθούν να καλλιεργήσουν το έδαφος για:

•Την περαιτέρω συρρίκνωση του δημοσίου τομέα (5.500 απολύσεις ως το τέλος του 2014, για τις οποίες 
έχει δεσμευτεί η κυβέρνηση) 

•Το νέο μισθολόγιο με ακόμη περισσότερες περικοπές παροχών και δικαιωμάτων 

•Την παράδοση λειτουργιών και αρμοδιοτήτων του δημοσίου στον ιδιωτικό τομέα

•Την εκποίηση της δημόσιας περιουσίας μέσω του ΤΑΙΠΕΔ

• Τη  χρησιμοποίηση  των  κονδυλίων  του  νέου  ΕΣΠΑ για  τη  στήριξη  Fast  Track έργων  και  την  έμμεση 
ιδιωτικοποίηση των δημόσιων αγαθών

Στο πλαίσιο αυτό το τελευταίο διάστημα προωθούνται:

1. Η «αξιολόγηση» μέσω ποσόστωσης και ο επανέλεγχος των ΙΔΑΧ υπαλλήλων (Ν. 4250)

2. Οι νέοι Οργανισμοί σε όλα τα Υπουργεία με 40% μείωση των δομών τους (εκδόθηκαν ΦΕΚ για 12  
υπουργεία)

3. Ο νέος τρόπος επιλογής προϊσταμένων (Ν. 4275)

1. ΝΕΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Το σχέδιο Οργανισμού που μας δόθηκε από το Γραφείο Υπουργού τον περασμένο Ιούλιο, ουσιαστικά δεν 
διέφερε  από  προηγούμενες  εκδοχές  του,  όπως  είχαν  γίνει  γνωστές,  τις  οποίες  ο  Σύλλογος  Ελλήνων 
Αρχαιολόγων είχε  σχολιάσει  εκτενώς με σειρά σχετικών ανακοινώσεων,  κινητοποιήσεων και  αποφάσεων 
διαδοχικών συνελεύσεων. Ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων έχει από καιρό διατυπώσει τις απόψεις του για 
τη στόχευση του νέου Οργανισμού του ΥΠΠΟΑ και τις δυσμενείς συνέπειες που θα επιφέρει στην προστασία 
και  προβολή  της  πολιτιστικής  κληρονομιάς  μέσα  από  την  ποιοτική  και  ποσοτική  συρρίκνωση  της 
Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. Ο νέος Οργανισμός είναι προφανές ότι δεν αντέχει σε κριτική. Άλλωστε, δεν ετέθη 
ποτέ σε διάλογο με τους θεσμικούς συνομιλητές και συντάχθηκε εν κρυπτώ και παραβύστω υπό το βάρος της 
υποχρέωσης για μείωση των οργανικών μονάδων του ΥΠΠΟΑ κατά π. 40%.

Το νέο Οργανόγραμμα, έχει  σαφή πολιτική στόχευση:  να μεταλλάξει  τις  δομές και  τις  αρμοδιότητες του 
Υπουργείου  σύμφωνα  με  τις  μνημονιακές  επιταγές  για  ένα  «μικρό  επιτελικό  κράτος»,  προκειμένου  να  
εφαρμοστούν συγκεκριμένες νεοφιλελεύθερες πολιτικές: δημοσιονομική λιτότητα, εκποίηση της δημόσιας 
περιουσίας,  ιδιωτικοποιήσεις,  εκχώρηση  αρμοδιοτήτων  του  δημοσίου  σε  ιδιώτες,  υποβάθμιση  των 



κοινωνικών αγαθών και ακύρωση κάθε δυνατότητας της δημόσιας διοίκησης να ασκεί ρυθμίσεις δημοσίου 
συμφέροντος.

Οι στόχοι αυτοί επιτυγχάνονται μέσα από:

1.  Ενίσχυση  της  παρέμβασης  της  πολιτικής  ηγεσίας  στο  έργο  των  υπηρεσιών. Οι  ελάχιστες  νέες 
Διευθύνσεις, Τμήματα και Αυτοτελείς Υπηρεσίες που προβλέπονται στον προτεινόμενο Οργανισμό υπάγονται 
απευθείας στον Υπουργό και τον Γενικό Γραμματέα! Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι ότι ενώ καταργούνται 
τα Τμήματα των Μουσείων που έχουν αρμοδιότητα την προβολή και τις δημόσιες και διεθνείς σχέσεις τους,  
την  ίδια  στιγμή  ιδρύεται  “Ειδική  Υπηρεσία  Προβολής  και  Αξιοποίησης  Πολιτιστικής  Κληρονομιάς  και 
Σύγχρονης Δημιουργίας” υπαγόμενη απευθείας στον Υπουργό.

2. Συρρίκνωση (μέσω της συγχώνευσης υπηρεσιών και της κατάργησης μονάδων ή αρμοδιοτήτων) των 
Περιφερειακών  και  Ειδικών  Περιφερειακών  Υπηρεσιών,  που  είναι  η  πραγματική  ραχοκοκαλιά  της 
προστασίας και της ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονομιάς. Παράλληλα, ενώ συρρικνώνονται οι υπηρεσίες 
που  βρίσκονται  κοντά  στα  μνημεία,  με  συνέπεια  την  υποβάθμιση  και  απαξίωση  του  ελεγκτικού  και  
διαχειριστικού τους ρόλου, γιγαντώνεται ο ρόλος των κεντρικών υπηρεσιών του Υπουργείου. Με τον τρόπο 
αυτό, όμως, οι όποιες υπαρκτές παθογένειες όχι μόνο δεν θεραπεύονται αλλά, αντίθετα, επιδεινώνονται.

3.  Μηχανιστική  αντιμετώπιση  της  Αρχαιολογικής  Υπηρεσίας  και  των  κλάδων  που τη  στελεχώνουν  με 
αμιγώς “διοικητικά” κριτήρια, που υποβαθμίζουν τον επιστημονικό - ερευνητικό χαρακτήρα ενός δημόσιου 
φορέα  που  υπηρετεί  τη  μνήμη  μέσα  από  την  προστασία  και  την  ανάδειξη  των  υλικών  μαρτυριών  του 
παρελθόντος.  Το  σχέδιο Οργανισμού μοιάζει  να θεωρεί  ότι  η βασική αποστολή  του ΥΠΠΟΑ δεν είναι  η  
επιστημονική μελέτη, έρευνα, προστασία και ανάδειξη των αρχαιοτήτων αλλά η γραφειοκρατική διαχείρισή 
τους. Σε τι άλλο αποσκοπεί η κατάργηση των Αρχαιολογικών Ινστιτούτων χωρίς ούτε καν πρόβλεψη για το  
πέρασμα των αρμοδιοτήτων τους στις κατά τόπους Εφορείες;

4. Συρρίκνωση ειδικά κάθε υπηρεσίας ή αρμοδιότητας για την οποία έχει εκδηλωθεί “ενδιαφέρον” από 
τον ιδιωτικό τομέα. Αντί να δίνεται έμφαση στο μέλλον της προστασίας και της προβολής της πολιτιστικής 
κληρονομιάς,  δημιουργώντας  δομές  που  θα  αντιστοιχούν  στις  νέες  ανάγκες  (άνοιγμα  προς  το  κοινό,  
ψηφιακές τεχνολογίες κλπ), ο νέος Οργανισμός συρρικνώνει αντικείμενα, δημιουργώντας το υπόβαθρο ώστε 
οι υποστελεχωμένες υπηρεσίες να μη μπορούν να παράξουν δημιουργικό έργο, παρά μόνο να λειτουργούν 
ως διοικητικοί διαχειριστές προγραμμάτων και έργων των ιδιωτών. Αυτή η προσπάθεια είναι, άλλωστε, σε  
εξέλιξη εδώ και πολύ καιρό: από τα προσκόμματα στην αυτεπιστασία (βλ. τα προβλήματα για τις προσλήψεις 
προσωπικού, τη γραφειοκρατία των ΠΥΣ που τώρα επιδιώκουν να τις κάνουν να ισχύουν για 5 μήνες, τη νέα 
ρύθμιση για να μην προσλαμβάνονται ΙΔΟΧ με παράταση, τις καθυστερήσεις στη χρηματοδότηση) έως τις 
έμμεσες προσπάθειες να περάσουν στους εργολάβους ακόμη και οι σωστικές ανασκαφές. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα αποτελούν τα Μουσεία με την κατάργηση εκείνων των τμημάτων που έχουν ως αρμοδιότητα το  
σχεδιασμό εκθέσεων και τα εκπαιδευτικά προγράμματα, προφανώς με σκοπό την εκχώρησή τους σε ιδιώτες,  
που ήδη προετοιμάζονται για αυτό. Όπως έχει αποδειχτεί ήδη από παρόμοιες εμπειρίες σε άλλους τομείς,  
αυτού του τύπου η μερική ιδιωτικοποίηση παράγει πολύ χειρότερο αποτέλεσμα με πολύ μεγαλύτερο τελικά 
κόστος για το δημόσιο. Επίσης, τι άλλο σημαίνει η ίδρυση «Τμήματος Φύλαξης» στην Κεντρική Υπηρεσία, 
παρά  τη  δυνατότητα  να  εκχωρηθεί  μαζικά  η  φύλαξη  των  αρχαιολογικών  χώρων  στους  ιδιώτες  που 
καραδοκούν, με το τμήμα αυτό να έχει  την ευθύνη διενέργειας των σχετικών διαγωνισμών; Τέλος,  είναι 
προφανές ότι στόχος πλέον για τα μεγάλα μουσεία της χώρας είναι η μετατροπή τους σε Νομικά Πρόσωπα 



Δημοσίου Δικαίου, ώστε να είναι άμεσα ελεγχόμενα από την εκάστοτε κυβέρνηση μέσω των διορισμένων ΔΣ,  
κατά το παράδειγμα του Μουσείου της Ακρόπολης. 

Το προωθούμενο νέο Οργανόγραμμα του ΥΠΠΟΑ αντί να διατυπώσει νέες, ουσιαστικές και σύγχρονες 
αρμοδιότητες, εστιάζει αποκλειστικά στη μείωση του αριθμού των υπηρεσιών – άλλωστε οι οδηγίες που 
δόθηκαν  από  το  ΥΔΜΗΔ  αφορούσαν  τη  μείωση  οριζόντια  κατά  40%  των  υπηρεσιακών  μονάδων  των 
Υπουργείων. Ως εκ τούτου,  η εφαρμογή του θα αποτελέσει  το  μεγάλο και  αποφασιστικό βήμα για τη 
συρρίκνωση  της  Αρχαιολογικής  Υπηρεσίας,  ανοίγοντας  το  δρόμο  για  την  ουσιαστική  υποβάθμιση  της 
προστασίας των αρχαιοτήτων και κυρίως για την αλλαγή στο μοντέλο προστασίας, διαχείρισης και προβολής 
της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Αποκαλυπτική για το προωθούμενο μοντέλο, αλλά και για τις επιπτώσεις για τους εργαζόμενους, είναι η 
τελευταία έκθεση του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου,  σύμφωνα με την οποία η «μεταρρύθμιση» και ο 
«εξορθολογισμός» του Δημοσίου θα προκύψουν μέσα από τη συρρίκνωση του μεγέθους (downsizing) και την 
εκχώρηση  δραστηριοτήτων  στον  ιδιωτικό  τομέα  (outsourcing),  με  παράλληλη  κατάργηση  θέσεων  και 
απόλυση του προσωπικού.

Ασφαλώς  και  δεν  είναι  σύμπτωση  ότι,  τελευταία,  και  με  αφορμή  την  περίπτωση  της  Αμφίπολης,  έχει  
πυκνώσει η προπαγάνδα γύρω από τη διαχείριση των μνημείων και την εισαγωγή μάνατζερς. Αλλεπάλληλα 
δημοσιεύματα  εκφράζουν  αγανάκτηση  για  το  γεγονός  ότι  «το  ελληνικό  κράτος  εκμεταλλεύεται  με  το  
χειρότερο  τρόπο  τα  αρχαία  μας».  Άλλα  διαφημίζουν  τις  προσπάθειες  τουριστικών  επιχειρήσεων  να 
μετατρέψουν σε εμπόρευμα την ίδια την αρχαιολογική έρευνα. Ο Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθμισης και 
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης έχει υποστηρίξει δημοσίως ότι η φύλαξη αρχαιολογικών χώρων και μουσείων 
πρέπει να παρέχεται από τον ιδιωτικό τομέα. Προφανώς η ίδια τύχη επιφυλάσσεται και για τις ανασκαφές, 
τα έργα συντήρησης, τις αναστηλώσεις, τις μουσειακές εκθέσεις, τις εκπαιδευτικές δράσεις, ακόμα και το 
διοικητικό  έργο  των  υπηρεσιών  του  ΥΠΠΟΑ,  υπονομεύοντας  την  συνταγματική  επιταγή  για  την  κρατική 
μέριμνα που χρήζουν οι αρχαιότητες.

Ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων βρέθηκε και πάλι τους τελευταίους μήνες στην πρώτη γραμμή των 
κινητοποιήσεων, τόσο στις γενικές απεργίες, όσο και στις κινητοποιήσεις των δημοσίων υπαλλήλων και των 
υπαλλήλων του Υπουργείου Πολιτισμού, με ξεκάθαρες πολιτικές θέσεις ενάντια σε αυτή την πολιτική που 
διαλύει  κάθε  δημόσιο  αγαθό  στο  βωμό  μιας  κρίσης  που  δεν  δημιουργήθηκε  από  τους  εργαζόμενους.  
Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε από τον Σύλλογο:

• στον αγώνα ενάντια στην αξιολόγηση, με περιοδείες στους χώρους δουλειάς και με ενημερωτικές  
εκδηλώσεις που είχαν ως αποτέλεσμα τη συμμετοχή της πλειοψηφίας των υπαλλήλων του ΥΠΠΟΑ (90%) 
και το σταμάτημα του επιμερισμού στη ΓΔΑΠΚ

• στον αγώνα για να μην συνεχιστούν οι επανέλεγχοι των ΙΔΑΧ συναδέλφων

• στο νέο Οργανισμό: ο ΣΕΑ είναι το μόνο σωματείο που τεκμηριωμένα διατύπωσε τις αντιρρήσεις 
του και έβγαλε δημόσια ανακοίνωση για το θέμα

• στις  πολιτικές  και  νομοθετικές  πρωτοβουλίες  που προσπαθούν  να βάλουν στο στόχαστρο  την 
προστασία  της  πολιτιστικής  κληρονομιάς  και  να  αποδυναμώσουν  την  Αρχαιολογική  Υπηρεσία,  με 
χαρακτηριστικό παράδειγμα τα τεκταινόμενα γύρω από την Αμφίπολη αλλά και τη σύσταση μιας ακόμη 
άμισθης επιτροπής με αντικείμενο την επεξεργασία προτάσεων για «την ολοκληρωμένη διαχείριση των  



αρχαιολογικών χώρων, τις δράσεις προβολής τους και την εξυπηρέτηση των επισκεπτών» από κοινού με 
το Ίδρυμα Νιάρχου  (βλ. http://www.sea.org.gr/details.php?id=286)

Από  την  πρώτη  στιγμή  που  δημοσιεύτηκε  ο  νέος  Οργανισμός  αποφασίσαμε  να  δράσουμε  άμεσα 
χρησιμοποιώντας κάθε πρόσφορο μέσο όπως: 

• Συνελεύσεις  των  τοπικών  Επιτροπών  και  υποβολή  υπομνημάτων  στο  ΣΕΑ  από  τις  κατά  τόπους 
υπηρεσίες

• Παραστάσεις στην πολιτική ηγεσία και τη διοικητική ιεραρχία 

• Παραστάσεις  στα  κόμματα  της  Βουλής.  Πραγματοποιήθηκαν  ήδη  συναντήσεις  του  ΔΣ  με 
αντιπροσωπείες του ΣΥΡΙΖΑ, των ΑΝΕΛ, της ΔΗΜΑΡ και του ΚΚΕ.

• Ανακοινώσεις  και  προβολή  των  απόψεών  μας  στον  Τύπο  (συνεντεύξεις,  αρθρογραφία)  για  την 
ευαισθητοποίηση της κοινωνίας με αφορμή και το θέμα της Αμφίπολης

• Ένταξη του θέματος της συρρίκνωσης και της αποδυνάμωσης της Υπηρεσίας στις εκδηλώσεις που θα 
οργανωθούν κατά την Μέρα δράσης της 21ης Οκτώβρη,  με στόχο την ευαισθητοποίηση των τοπικών 
κοινωνιών για τα προβλήματα που θα επιφέρει ο νέος Οργανισμός. 

• Νομική διερεύνηση των δυνατοτήτων που υπάρχουν για προσφυγή στο ΣτΕ 

• Σύγκληση Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης 

• Τέλος, στο πλαίσιο της δυνατότητας κατάθεσης νομοτεχνικών διατυπώσεων-βελτιώσεων του 
νέου Οργανισμού συντάχθηκε σχετικό υπόμνημα  από το ΔΣ με σκοπό να συμπεριληφθεί σε  
μελλοντικές νομοθετικές παρεμβάσεις (βλ.  ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ «ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ»)

Θεωρούμε ότι ο αγώνας ενάντια στο νέο Οργανισμό πρέπει να ενταθεί, με κύριο σκοπό να μην  
εφαρμοστεί, να μείνει στα χαρτιά.

Να  αναδείξουμε  το  τεράστιο  πρόβλημα  που  θα  δημιουργηθεί  στα  έργα  του  ΕΣΠΑ  και  στα 
Μεγάλα Έργα από την εφαρμογή του Οργανισμού. Ο Οργανισμός είναι  εντελώς ανεφάρμοστος 
τουλάχιστον  ως  το  τέλος  του  οικονομικού  έτους,  αλλά  και  θα  επιφέρει  ανυπέρβλητα 
προβλήματα  οποιαδήποτε  στιγμή  κι  αν  εφαρμοστεί  πριν  το  τέλος  της  τρέχουσας 
Προγραμματικής Περιόδου (2015).

Να οργανώσουμε κινητοποιήσεις και πολύμορφες δράσεις που θα αναδεικνύουν τι σημαίνει 
συρρίκνωση του πολιτισμού και να δηλώσουμε την απόλυτη αντίθεσή μας.

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΘΕΣΕΩΝ-ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

Ιδιαίτερα σημαντικό είναι το θέμα του προσωπικού. Το ΠΔ εμπεριέχει όλες τις υπάρχουσες θέσεις, όμως 
χωρίς κατανομή. Σε λιγότερο από είκοσι μέρες η πολιτική ηγεσία θέλει να έχει δρομολογήσει όλες εκείνες οι  
διαδικασίες  που σχετίζονται  με  την οργάνωση των νέων υπηρεσιακών μονάδων – ανάμεσα στις  οποίες,  
φυσικά, και η στελέχωση των υπηρεσιών. 

Δεδομένων των ανυπέρβλητων δυσκολιών που θέτουν οι παρούσες οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες, 
κάθε είδους υποχρεωτική μετακίνηση υπαλλήλων σε υπηρεσίες που βρίσκονται μακριά από το σημερινό 
τόπο εργασίας και κατοικίας τους είναι αδύνατη. Ασφαλώς και δεν παραγνωρίζουμε τις τεράστιες ανάγκες σε  
προσωπικό των υπηρεσιών της περιφέρειας (κυρίως), που πλέον - μετά και τις αθρόες συνταξιοδοτήσεις,  



εφεδρείες  και  διαθεσιμότητες  -  έχουν  ενταθεί  δραματικά.  Ωστόσο  πιστεύουμε  ότι  το  πιεστικό  πλέον 
πρόβλημα της υποστελέχωσης των περιφερειακών και κεντρικών υπηρεσιών πρέπει να αντιμετωπιστεί με 
προσλήψεις και όχι με υποχρεωτικές μετακινήσεις προσωπικού. 

Με βάση τα παραπάνω, και εν όψει της αναμενόμενης «κατανομής προσωπικού» στην οποία προβλέπεται 
ότι  θα  προχωρήσει  η  Διοίκηση  του  ΥΠΠΟΑ  στο  αμέσως  επόμενο  διάστημα  (βλ.  το  υπ’  αρ. 
ΥΠΠΟΑ/ΔΙΟΙΚ/242169/35923/31594/15950/23.9.2014 με  το  οποίο  ζητήθηκε  από  τις  υπηρεσίες  η 
χαρτογράφηση του προσωπικού τους), το ΔΣ του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων θεωρεί ότι πρώτιστο θέμα 
είναι να εξασφαλιστεί ότι κανένας συνάδελφος δεν θα μετακινηθεί χωρίς τη θέλησή του!

Αρχικά είναι σημαντικό κάθε συνάδελφος να δηλώσει άμεσα με υπέύθυνη δήλωση στη Δ/νση Διοικητικού σε 
ποιο νομό επιθυμεί να εργάζεται, και οι κινητοποιήσεις να έχουν ως προμετωπίδα αυτό το θέμα.

Σε κάθε περίπτωση δεν μπορούν να γίνουν αποδεκτές μετακινήσεις του υπηρετούντος προσωπικού χωρίς 
τη ρητή σύμφωνη γνώμη του, διαδικασία που απλά θα ανακυκλώσει τα σημερινά κενά, οδηγώντας τους 
υπαλλήλους σε οικονομική εξαθλίωση, παραίτηση ή απόλυση. 

2. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

Οι μεθοδευμένες προσπάθειες της κυβέρνησης, μέσω του εκφοβισμού και της ποινικοποίησης του αγώνα 
των εργαζομένων, να προωθήσει την εφαρμογή της «αξιολόγησης» στο Δημόσιο που θα οδηγήσουν σε νέες 
διαθεσιμότητες και απολύσεις, συνάντησε τη  γενικευμένη αντίθεση των εργαζομένων και στο ΥΠΠΟΑ με 
ποσοστά συμμετοχής στην απεργία-αποχή από τη διαδικασία της αξιολόγησης που ξεπέρασαν το 90%!

Όπως γνωρίζετε, μετά την κατάπτυστη απόφαση του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών, η ΑΔΕΔΥ κήρυξε  
νέα απεργία – αποχή από όλες τις διαδικασίες που σχετίζονται με την προσχηματική αξιολόγηση, αλλά και με 
τον  επαναπροσδιορισμό  με  νέα  κριτήρια  της  μετατροπής  των  συμβάσεων  από  ορισμένου  σε  αορίστου 
χρόνου, καλώντας και τις Ομοσπονδίες να πράξουν το ίδιο. Η ΠΟΕ - ΥΠΠΟ έχει ανταποκριθεί στο κάλεσμα της  
ΑΔΕΔΥ, προκηρύσσοντας αντίστοιχη απεργία-αποχή από τη Δευτέρα 22 Σεπτεμβρίου (ημέρα κοινοποίησης 
της σχετικής εξώδικης γνωστοποίησης στα αρμόδια Υπουργεία) μέχρι την 31η Οκτωβρίου 2014. 

Θέση  μας  παραμένει  πως  κανείς  δεν  υποχρεούται  να  συμμετάσχει  σε  μια  έωλη  διαδικασία  ψευδο-
αξιολόγησης, όταν ζητούνται στο τέλος του 2014 οι εκθέσεις του 2013, ενώ το ίδιο το ΥΔΜΗΔ έχει δηλώσει 
ότι ο τρόπος αξιολόγησης θα αλλάξει από την επόμενη χρονιά!

Άλλωστε, όσον αφορά στη Γενική Διεύθυνση Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς, αφ' ενός η αρχική 
απόφαση  επιμερισμού  των  ποσοστών  δεν  ισχύει  λόγω  σοβαρών  ανακριβειών  του  καταλόγου  των 
υπηρετούντων υπαλλήλων, σύμφωνα με έγγραφο της ΓΔΑΠΚ που έχει σταλεί στις Υπηρεσίες από τον Ιούλιο,  
και  αφ'  ετέρου  η  Γενική  Διευθύντρια  Αρχαιοτήτων  και  Πολιτιστικής  Κληρονομιάς  δεν  έχει  εκδώσει  νέα 
απόφαση επιμερισμού ποσοστών, δηλώνοντάς μας ότι συμμετέχει στην απεργία - αποχή. Ως εκ τούτου, ούτε 
οι  εισηγητές  ούτε  οι  αξιολογητές  των  υπηρεσιών  που  υπάγονται  στη  ΓΔΑΠΚ  δεν  υποχρεούνται  να 
προχωρήσουν τις διαδικασίες. Έτσι, για τις περισσότερες υπηρεσιακές μονάδες του ΥΠΠΟΑ (όσες υπάγονται  
στην ΓΔΑΠΚ και στις οποίες υπηρετούν περίπου 5.400 από τους 6.800 περίπου συνολικά εργαζομένους στο  
Υπουργείο) δεν υφίσταται καν επιμερισμός, επομένως δεν μπορεί να γίνει αξιολόγηση!

Χαρακτηριστικό άλλωστε παράδειγμα για το πώς εννοεί το ΥΔΜΗΔ την αξιολόγηση και την αξιοκρατία στο 
Δημόσιο αποτελεί ο νέος νόμος  για τις κρίσεις των προϊστάμενων,  με τη μείωση της μοριοδότησης των 
αντικειμενικών  προσόντων,  την  επαναφορά  της  συνέντευξης  και  μάλιστα  με  επιτροπή  στην  οποία  θα 



συμμετέχουν  και  στελέχη  του  ιδιωτικού  τομέα!  Είναι  προφανές  ότι  στόχος  είναι  ένα  δημόσιο  πλήρως 
κομματικά  ελεγχόμενο,  το  οποίο  δεν  θα  αντιστέκεται  στις  μνημονιακές  πολιτικές.  Είναι  αναγκαίο  να 
αντιταχθούμε με κάθε τρόπο ήδη από τώρα σε τέτοιες ρυθμίσεις και πρακτικές.

3. ΕΠΑΝΕΛΕΓΧΟΣ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗΣ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 

Φλέγον ζήτημα για τον ΣΕΑ αποτελεί η στοχοποίηση του προσωπικού του ΥΠΠΟΑ με τους ελέγχους που 
διενεργεί επί μήνες το  Σ.Ε.Ε.Δ.Δ. και συνεχίστηκαν, και εν μέσω θέρους, με τη διαδικασία του άρθρου 42 του 
Ν. 4250/14. 

Ο ΣΕΑ έχει εκφράσει και στην νέα πολιτική ηγεσία τις πάγιες θέσεις του ότι η επιχειρούμενη αναψηλάφηση 
του  τρόπου  εφαρμογής  των  διατάξεων  του  ΠΔ  αμφισβητεί  ευθέως  την  νομιμότητα των  διαδικασιών 
μετατροπής των συμβάσεων, δυναμιτίζει συνειδητά το κύρος του ΑΣΕΠ,  στοχοποιεί αυθαίρετα μία μεγάλη 
ομάδα εργαζομένων και επιχειρεί να  κατασκευάσει «ένοχα» θύματα στα μάτια της ελληνικής κοινωνίας, 
στην  συνάντηση που  είχε  το  ΔΣ  με  τον  κ.  Κ.  Τασούλα όσο και  γραπτώς στο  Υπόμνημα  που   κατέθεσε. 
Ακολούθησαν και άλλες συναντήσεις και υπομνήματα προς την πολιτική ηγεσία σε συνεργασία και με τα 
υπόλοιπα σωματεία του ΥΠΠΟΑ. Επαναλάβαμε τις απόψεις μας για το συγκεκριμένο θέμα, όπως αυτές έχουν 
εκφραστεί σε διαδοχικά υπομνήματα,  ενώ δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στις κινήσεις που διαπιστώνεται ότι 
γίνονταν εντός του Υπουργείου, όπως την παραπομπή υποθέσεων συναδέλφων σε υπηρεσιακά συμβούλια, 
ζητώντας  να  διακοπούν  καθώς,  μετά  την  ψήφιση  του  Ν.  4520/2014  (άρθρο  42),  προβλέπεται  άλλη 
διαδικασία ελέγχου, που μάλιστα αφορά την “υπαιτιότητα του εργαζόμενου” και όχι επαναδιατύπωση των 
κριτηρίων που ίσχυσαν κατά τη μετατροπή με βάση την τότε κείμενη νομοθεσία και τις αποφάσεις του ΑΣΕΠ. 

Επίσης, εκφράσαμε την απορία εάν για τη συγκρότηση του Κλιμακίου Ελέγχου για το ΥΠΠΟΑ τηρήθηκαν όλες  
οι  προβλεπόμενες  διαδικασίες  και  συγκεκριμένα  αν  υπήρξε  και  ποια  ήταν  η  πρόταση  του  Υπουργού 
Πολιτισμού και Αθλητισμού, που προβλέπεται από τις διατάξεις του Νόμου 4250/2014. 

Τέλος, ενημερώσαμε αμέσως τους συναδέλφους που λαμβάνουν επιστολές από την Επιτροπή του άρθρου 42 
(Σ.Ε.Ε.Δ.Δ.)  να  επικοινωνούν  με  το  Σύλλογο  για  οδηγίες  με  βάση τα  ιδιαίτερα  χαρακτηριστικά  της  κάθε 
περίπτωσης, κατόπιν νομικής βοήθειας.

4.  ΣΧΕΤΙΚΑ  ΜΕ  ΤΗΝ  ΑΝΑΣΚΑΦΗ  ΤΗΣ  ΑΜΦΙΠΟΛΗΣ  ΚΑΙ  ΤΗΝ  ΣΥΣΤΑΣΗ  ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ  ΓΙΑ  ΤΗ  ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ

Ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων με ανακοίνωσή του στα ΜΜΕ και με επιστολή του στην πολιτική ηγεσία 
του  ΥΠΠΟΑ  κατέθεσε  τις  απόψεις  του  για  το  θέμα  της  ανασκαφής  στην  Αμφίπολη  τονίζοντας  ότι 
παρακολουθεί με αμείωτο ενδιαφέρον την πορεία των ανασκαφικών ερευνών με επικεφαλής την Αικατερίνη 
Περιστέρη και την αδιαμφισβήτητη σημασία του μνημείου που θα αποτιμηθεί ουσιαστικά μόνο μετά την  
ολοκλήρωση της ανασκαφής και της μελέτης των ευρημάτων, ενώ κράτησε αποστάσεις από το γεγονός ότι  
πολιτικοί  και  ΜΜΕ τοποθετήθηκαν  με  περισσή σπουδή για  τον  τάφο,  το  περιεχόμενό  του,  το  αν  είναι  
συλημένος ή όχι, σπεύδοντας να ταυτίσουν το μνημείο με θρυλικά ιστορικά πρόσωπα. Επισημάναμε ότι με  
τον τρόπο αυτό παραβιάζεται κάθε επιστημονική δεοντολογία που υπαγορεύει, αν μη τι άλλο, τη συναγωγή  
συμπερασμάτων μετά το πέρας της ανασκαφής και ότι ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων δεν μπορεί παρά 
να  κρατά  αποστάσεις  από  κάθε  απόπειρα  κατασκευής  νέων  εφήμερων  μύθων  ή  ενός  ακόμη  δομικού 
στοιχείου  της  εθνικής  ταυτότητας  μέσα  από  την  πρόωρη  ταύτιση  του  ανασκαπτόμενου  ακόμα  ταφικού 
τύμβου με συγκεκριμένα ιστορικά πρόσωπα. 

Υπενθυμίσαμε επί τη ευκαιρία, όπου μας δόθηκε βήμα: 



-  τα σοβαρά ζητήματα της ακραίας υποχρηματοδότησης και  υποστελέχωσης που ταλανίζουν τις  Εφορείες 
Αρχαιοτήτων, πλήττοντας κατά κύριο λόγο τα μνημεία, τους αρχαιολογικούς χώρους και τα Μουσεία 

- το νέο Οργανισμό του ΥΠΠΟΑ που μόλις με τον οποίο, συρρικνώνεται η υπηρεσιακή δομή και καταργούνται  
μονάδες χωρίς καν να υπάρχει κάποιο δημοσιονομικό όφελος, προετοιμάζοντας την εκχώρηση της προβολής 
και  της  διαχείρισης  της  πολιτιστικής  κληρονομιάς  εκτός  Αρχαιολογικής  Υπηρεσίας  («outsourcing»),  ενώ 
παράλληλα υποβαθμίζεται ο επιστημονικός χαρακτήρας της Υπηρεσίας. Την ίδια στιγμή είναι βέβαιο ότι θα 
προκληθεί τεράστια αναστάτωση στα εκατοντάδες έργα του ΕΣΠΑ που εκτελεί ή στα έργα τρίτων στα οποία 
εμπλέκεται το Υπουργείο αυτή την περίοδο,

-  το  πλήγμα  που  επέφεραν  οι  εφεδρείες  και  οι  διαθεσιμότητες,  εξαιτίας   των  οποίων  στερηθήκαμε 
εκατοντάδες συναδέλφους αρχαιολόγους, μηχανικούς, σχεδιαστές και εργάτες κ.α., καθώς και το φάσμα της  
απόλυσης που αντιμετωπίζουν εκατοντάδες ακόμα συνάδελφοι με την επιχειρούμενο επανακαθορισμό των 
κριτηρίων της μετατροπής των συμβάσεών τους σε αορίστου χρόνου,

-  την  εκποίηση   της  ακίνητης  υπηρεσίας  του  Υπουργείου,   αρχής  γενομένης  με  την  πώληση και  επανα-
ενοικίαση («sale and lease back») του κτηρίου της Κεντρικής Υπηρεσίας και τη μεταβίβαση στο ΤΑΙΠΕΔ των 
ακινήτων της Πλάκας,

Ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων κάλεσε όλους, πολιτικούς όλου του φάσματος και δημοσιογράφους, να 
αφήσουν την αρχαιολογική έρευνα να διεξαχθεί σύμφωνα με την επιστημονική δεοντολογία, και στη συνέχεια 
το  σημαντικό  αυτό  μνημείο  να  συντηρηθεί  και  να  αναδειχθεί,  αξιοποιώντας  την  πολύτιμη  εμπειρία  και 
τεχνογνωσία  των  Υπηρεσιών  του  ΥΠΠΟΑ.  Κάλεσε  επίσης  την  πολιτική  ηγεσία  να  αυξήσει  άμεσα  τον 
προϋπολογισμό του Υπουργείου και  να  προβεί  στις  αναγκαίες  προσλήψεις  προσωπικού,  προκειμένου να 
απολαύσουν  τα  μνημεία  και  οι  αρχαιολογικοί  χώροι  σε  ολόκληρη την  Επικράτεια  την  αντιμετώπιση  που 
-σωστά- έχει το ταφικό μνημείο της Αμφίπολης.

Παράλληλα, παρακολουθήσαμε τις τελευταίες μέρες μια ακόμη προσπάθεια αποδόμησης της Αρχαιολογικής 
Υπηρεσίας μέσα από στοχευμένες ενέργειες που εκπορεύονται συστηματικά από την πολιτική ηγεσία του 
ΥΠΠΟΑ και η οποία προχωρά στη συγκρότηση  επιτροπής με αντικείμενο την επεξεργασία προτάσεων για 
«την  ολοκληρωμένη  διαχείριση  των  αρχαιολογικών  χώρων,  τις  δράσεις  προβολής  τους  και  την 
εξυπηρέτηση  των  επισκεπτών». Στην  Επιτροπή  ανατίθεται  επίσης  η  «εκπόνηση  πιλοτικού  σχεδίου 
αναβάθμισης και διαχείρισης των αρχαιολογικών χώρων του Κεραμεικού και της Βραυρώνας, στο πλαίσιο της 
συνεργασίας του ΥΠ.ΠΟ.Α. με το Κοινωφελές Ίδρυμα «Σταύρος Νιάρχος»!

Γίνεται λοιπόν για άλλη μια φορά προφανές ότι με τρόπο προκλητικό απαξιώνεται η Αρχαιολογική Υπηρεσία  
και  τα  στελέχη  της,  που  έχουν  αναπτύξει  πλήθος  δράσεων  για  την  ολοκληρωμένη  ανάδειξη  των 
αρχαιολογικών  χώρων,  κάνοντας  χρήση  και  των  ευρωπαϊκών  προγραμμάτων  παρά  τις  απαιτητικές  και 
χρονοβόρες  διαδικασίες.  Στελέχη  που  ακόμη  και  σήμερα,  παρά  την  διογκούμενη  γραφειοκρατία  και  το 
πλήθος  των  νόμων  και  εγκυκλίων  που  στραγγαλίζουν  την  δημιουργική  παραγωγή των  μονάδων  της  ΑΥ,  
εξακολουθούν να φέρουν τέτοια έργα σε πέρας, χρησιμοποιώντας την πολύτιμη τεχνογνωσία που έχει πλέον  
αποκτηθεί.  


